

# ABRIL



## PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

La guerra es un medio poderosísimo para el desarrollo de grandes negocios a costa de la sangre del pueblo.  
 Los imperialistas la desean, pero todo régimen de democracia la odia porque es el derrumbamiento de la economía nacional. España en su Constitución se declara enemiga de la guerra y nadie podrá llevar a la República por distinto derrotero del que el pueblo se marcó.  
 Los partidarios de la guerra siempre se valieron de su dinero para no ir a la línea de combate; predicaban la lucha y luego compraban por unas pesetas quien fuera a la guerra por ellos. Quien vaya contra la paz que predica la República, es un mal ciudadano.

Año I Número 17

### ACTITUDES

## Mandan las derechas

Está cercano el momento en que podamos contrastar conductas y comparar los dos bienios: el bienio de las izquierdas y este otro bienio de la antirrepública en que triunfan y gobiernan los hombres de la dictadura, los enemigos de la democracia y de la libertad.  
 Una ola de odio, de calumnias y de insultos se lanzó en el bienio de izquierdas contra los hombres y contra los partidos que eran su sostén. Nada había allí digno. Todo eran enchufes, todo era coacción, todo era barbarie. La dictadura socialista impedía la libre asociación de los proletarios y no se daba trabajo mas que a los socios de las Casas del Pueblo. El capital, decían nuestros enemigos, está asustado, no se atreve a negociar y esa es la causa del paro obrero, que achacaban al socialismo.  
 Ahora, ya gobiernan las derechas, las que acusaban a los hombres y a los partidos del bienio, los puros, los liberales, los abnegados, los austeros. ¿Y qué hacen? ¿Qué política de rectificación, de purificación y de fraternidad es la suya?  
 No es posible imaginar los desmanes, las violencias, las torpezas y las indignidades que caracterizan al bienio presente.  
 ¡Oh, aquella coacción, aquella dictadura socialista que no permitía trabajar mas que a los socios de las Casas del Pueblo! Aquello era pálido—si hubiere sido cierto—al lado de arma de coacción de nuestras derechas gobernantes.  
 Hoy aquí, por ejemplo, no se compra trigo a un pobre labriego si no se ha dado de alta previamente en la Asociación Patronal.  
 No es que se le recomiende, no; es que se le exige. Es el imperio de aquella libertad de que alardeaban los acusadores del bienio social-azañista. ¡Cuánto hemos aprendido!  
 Y lo mismo que con los trigos ocurre con los comerciantes de otro tipo. En varias dependencias, dependencias donde manda un hombre de derechas—ya llegará la hora de desnudarlos—se ha dado orden de que no se compre a ningún comerciante que anuncie en la prensa de izquierda española.  
 Esa orden, que da idea de todas las vilezas de que son capaces nuestras derechas cerriles, es el fruto de libertad, la rectificación de aquella política de coacción y dictadura de que acusaban a los hombres de izquierda. A nosotros esta actuación no nos importa, al contrario nos complacemos en que la usen. Y nos complacemos por dos razones: porque su actuación nos da derecho a barrerlos el día de nuestro triunfo y por otra razón de más peso, porque es precisamente de esos organismos cerriles que hoy toman esa actitud de donde tenemos más datos que prueban hasta donde llega la rectitud de ciertas gentes. Es más, estamos convencidos de que tanto como el propósito de una persecución política hay en este orden una finalidad defensiva que nos explicamos claramente: la de que no se entere el enemigo de las tretas, las torceduras, las dobleces de que se valen muchos de esos anti-izquierdistas para disolver los fondos de la Administración. Si de esta persecución hecha a la burguesía liberal pasamos a la persecución proletaria la nota sube de tono, se agudiza y se hace indignante.  
 No hay pan ni hay trabajo para un trabajador de izquierda. Para él solo hay paro, hambre y cárcel. Es claro, lo mismo, poco más o menos, le ocurre al amarillo que ha traicionado a su clase. La diferencia única está en que si para el obrero rebelde hay paro, hambre y cárcel, para el somerido hay también paro y hambre, solo que en vez de cárcel le dan de vez en cuando la bendición espiritual.  
 No podemos estar, sin embargo, quejosos. Las derechas con esta táctica cumplen su obra. La transigencia del bienio para con ellas nos ha permitido ver claramente los errores de nuestra obra.  
 Las derechas a su vez cumplen la suya: la de preparar un proceso revolucionario hondo y crudo que hará nacer a la España nueva del seno de esta carroña clerical, reaccionaria y servil que hoy rige los destinos de la república.

### José Ortega Bermúdez

Victima de rapidísima enfermedad ha fallecido nuestro querido amigo, en la flor de su vida.  
 Pepe Ortega, como vulgarmente le llamábamos, gozaba en Guadalajara de la general estimación, pues sabidas son de todos sus excelentes cualidades de esposo modelo, padre amoroso, servidor humilde y amigo leal.  
 El entierro, que por disposición del finado fue laico, constituyó una imponente manifestación de duelo, la cual fué presidida por el Sr. Presidente de la Comisión Gestora municipal, ya que el finado desempeñaba los cargos de Fontanero y Jefe del Servicio de Incendios.  
 La Peña Artística del Ateneo Instructivo del Obrero, de la que era Director Artístico, envió una preciosa corona a su Jefe y amigo, e igual hicieron los obreros que a sus órdenes trabajaban y para los que siempre fué más que jefe, un compañero.  
 El Cuerpo de Bomberos dió escolta al cadáver y dedicó a su querido jefe una preciosa corona.  
 Y el personal del Ayuntamiento dedicó a su desventurado compañero una corona asistiendo todos los empleados libres de servicio así como los Sres. Gestores municipales.  
 En nombre de la familia expresamos el más sincero agradecimiento a la Ciudad en general, por las muestras de condolencia que ha demostrado ante la desgracia que les aflige.  
 Esperamos que el Ayuntamiento hará cuanto pueda en favor de la esposa y siete hijos, que este honrado funcionario ha dejado sumidos en el mayor desconsuelo.

Para el sacerdote que cumple su misión, todo nuestro respeto. Para el cura que usa de su investidura para enconar odios y pasiones mezclándose en la política, un salivazo en el rostro.

Pueblo donde hay quien no come, mientras otros almacenan millones, es pueblo sin Dios; por eso España no tiene religión oficial.

## Coctel de la semana

Becquerianas

Volverán los Marqueses y los Duques  
 En sus inmensos cotos a cazar,  
 Y otra vez con el truco de la sangre  
 Privilegios tendrán;  
 Pero aquellos soldados que en Marruecos  
 Por esos nobles fueron a luchar,  
 Aquellos que murieron sin amparo,  
 Esos... ¡no volverán!  
 Volverán los fascistas de Abisinia,  
 Después de a los etíopes aplastar,  
 Y otra vez en su loco desvarío  
 Al Duce aclamarán;  
 Pero aquellos que murieron en la guerra  
 Sin poder a sus hijos ni aun besar,  
 Aquellos desgraciados ciudadanos,  
 Esos... ¡no volverán!  
 Volverán los nefastos jesuitas  
 En España sus garras a clavar,  
 Y otra vez ambiciosos de dinero  
 Millonarios se harán;  
 Pero aquellas fortunas que robaron  
 Usando la ganzúa al confesar,  
 Aquellos fortuneros que escondieron,  
 Esos... ¡no volverán!  
 Volverán los Obispos del Estado  
 Sus enormes soldadas a cobrar,  
 Y otra vez con las cruces de brillantes  
 Al pueblo insultarán;  
 Pero aquellos millones que salieron  
 Para el lujo del Papa costear,  
 Aquellos que a mi Patria empobrecieron,  
 Esos... ¡no volverán!  
 Volverán los caciques en España  
 La voluntad del pueblo a suplantear,  
 Y otra vez engañando a los incautos  
 Sus negocios harán;  
 Pero aquellos odiosos chaqueteros  
 Que su ideal tan solo es el mandar,  
 Aquellos izquierdistas de bambolla,  
 Esos... ¡no volverán!  
 Volverán a ponernos una estatua  
 Que el mandato del pueblo hizo quitar,  
 Y otra vez como antaño con bacines  
 Su testa adornarán;  
 Pero aquellos que ocupan unos puestos  
 Que con votos no pudieron lograr;  
 Aquellos cuando vengan elecciones,  
 Esos... ¡no volverán!

ANTONIO CAÑADAS

## La vergonzosa política triguera de la Ceda D.ª Isabel Atance, madre del subsecretario de Justicia, destacado personaje de la Ceda, vende al Estado una partida de cerca de ochocientas fanegas de trigo

### Y en tanto muchos pequeños productores, sin dinero para poder pagar la contribución con la perspectiva trágica de la miseria

#### Tendrán que abonar los impuestos en especie

SIGÜENZA, 30.—Entre los pequeños productores de trigo de esta comarca existe gran indignación con motivo de que la primera compra de trigo hecha por el Estado lo ha sido a D.ª Isabel Atance, rica propietaria de esta localidad. Mientras que muchos pequeños campesinos se ven sin saber que hacer con el cereal, acuciados por los impuestos que no tendrán otro remedio que pagar en especie, el Estado, que debía venir a favorecer los intereses de los campesinos pobres, adquiere unas ochocientas fanegas de esta propietaria rica, madre de un personaje de la Ceda. El vergonzoso chanchullo político viene a demostrar cómo la política de la Ceda solo favorece a los propietarios ricos y a los acaparadores. La impresión general de la gran masa de campesinos es pesimista por cuanto este hecho que se destaca es uno de tantos demostrativos del favoritismo que impera en la compra de trigos, y son muchos los campesinos que reconocen angustiados su error de votar a las derechas. Por otra parte, son muchos los acaparadores que poseen grandes partidas y que se valdrán de su influencia radical-cedista para vender preferentemente el fruto acaparado. La necesidad ha obligado a los pequeños campesinos a vender el trigo a los acaparadores a 16 o 17 cuartos después, valiéndose de su influencia política, los venden al Estado a 21. Esta política de vampiros ha deshecho por completo las ilusiones que tenían los pequeños campesinos incautos que creyeron en la sinceridad de la Ceda.

### La capacidad creadora de los trabajadores

## Unos modestos obreros, sin otros medios que su esfuerzo y afición a la cultura, construyen un planeador que es un modelo de técnica

Esto demuestra, como otros muchos casos, hasta donde llegarían las masas laboriosas si la cultura y el bienestar económico fuesen de los trabajadores

El pasado día 26, a las seis y media de la tarde y en los salones de la Agencia «Peugeot», tuvo lugar la inauguración de la exposición de un planeador tipo escuela, construido por los señores Viejo, (hermanos) Crespo y Sanz.  
 A dicho acto acudieron representaciones del Gobernador Civil, Ayuntamiento, Jefatura de Montes, Escuela de Artes y Oficios, Ateneo Obrero y multitud de invitados particulares, entre los que recordamos a los Sres. Manellas, Chirouce, Peñalver, Doña, Duarte, Viejo, La Guardia, Calvo, Núñez y otros muchos que sentimos no recordar.  
 Emilio Viejo, con la simpatía que le caracteriza, explicó a los concurrentes la construcción de todo el aparato, haciendo resaltar algunos detalles, que aparte de la importancia técnica que puedan tener, no dejan de ser curiosos; máxime si se tiene en cuenta las dificultades con que han tropezado, en cuanto a utillaje se refiere, y es necesario para esta clase de trabajos.  
 Al mismo tiempo expuso, que al concebir esta idea, lo hicieron con el pensamiento puesto en que, tanto los aficionados como los amantes en general, a todo lo que signifique cultura y progreso, les secunden en el futuro.  
 Mucho celebramos que estos modestos artifices, después de tantos meses, día tras día de trabajo, hayan conseguido llevar a la realidad, lo que al principio para ellos era un

sueño. Dignos del mayor elogio son, quienes como ellos, luego de cumplir en sus respectivos talleres con la obligación remuneradora de un salario, supieron sacrificar parte de éste y sus ratos de ocio, en la construcción del planeador objeto de sus desvelos, y que hoy debe ser blasón que sirva de orgullo a la clase trabajadora.  
 Opiniones autorizadas afirman las excelentes cualidades que este planeador reúne, tanto por su construcción, como por los materiales en él empleados y esperan que su resultado en vuelo, colme las aspiraciones de sus autores.  
 ¡Magnífico ejemplo el de estos cuatro muchachos, que han sabido sacrificar hasta sus intereses para conseguir su difícil empresa!  
 Satisfechos estarán con su éxito su dignidad y amor propio, pero sin tratar de rozar en lo más mínimo ambas cualidades; nosotros, por nuestra parte, creemos que nuestras Autoridades debieran recabar del Gobierno una recompensa para ellos, que a la vez de servirles de estímulo, les diera facilidades para terminar su gran obra.  
 A las múltiples felicitaciones que han recibido, y por considerarnos honrados con su éxito, unimos la nuestra más sincera, y muy especialmente a Marcelino Viejo, por ser quien, por así decirlo conveniente sus compañeros, llevó la dirección de los trabajos con sumo acierto, dadas sus inmejorables cualidades y reconocida técnica.—VIASEGO

## Paganismo

—Dica Jesús: Si quieres ser perfecto, anda, vende lo que tienes y dalo a los pobres y tendrás tesoro en el Cielo; y ven, sígueme.  
 (Del Evangelio)

Los católicos de vela y manto rabin y patalean ante los saqueos de que son objeto las Iglesias.  
 A nosotros nos repugna todo cuanto sea robo, aunque éste a veces tenga como dice el refrán Cien años de perdón, pero no nos hace en estos casos prorrumpir en exclamaciones de indignación como cuando el saqueado es un ciudadano cuyo capital está dedicado a dar trabajo a sus semejantes engrandeciendo la Patria.  
 No concebimos que la Iglesia tenga en rehenes alhajas, contraviniendo abiertamente el precepto evangélico que encabeza estas líneas. La Iglesia debe ser pobre, muy pobre; es decir, tal y como Jesucristo la concibió, sin vitrinas relucientes que sirvan para guardar montones de brillantes, de un valor incalculable y que no son sino un descarado reto que se lanza al pueblo que se debate hambriento.  
 Hoy la Iglesia no representa sino el paganismo más descarado que pudieran presenciar los pueblos; es, la constante exteriorización de ideas que no se sienten; es, aquella irrupción de mercaderes en el templo y a quienes Jesús arrojó a latigazos. Cristianos de péga que tanto se han apartado de lo que Aquel predicó que sus prácticas, son la antítesis de las doctrinas del Hombre que supo asentar una religión sobre estos dos firmes pilares: ¡Humildad y pobreza!  
 ¿Qué finalidad cumplen esas coronas de brillantes, esas joyas en informe montón, esos cientos y cientos de arrobas de oro, que la Iglesia ex-

pone para escándalo de los buenos creyentes? Ninguna, absolutamente ninguna, si no es demostrarnos que los que rigen la Casa de Dios son como aquellos a quienes Moisés hizo tragar, hecho polvo, al bajar del monte Sinaí, el becerro de oro que estaban adorando.  
 ¿Habéis visto algo más sacrilego que una imagen con pendientes de diamantes en las orejas y escandalosas sortijas en los dedos? Pues los católicos, en su extravío, así nos presentan esas imágenes.  
 No hace muchos días, he visto a la virgen de la Soledad tan cuajada de joyas que parecía una cupletista. ¡Y qué mal se compagina esa presentación que de la madre de Dios hacen los falsos cristianos con el dolor de aquella pobre madre que arrastrando su pena llega hasta el monte donde su hijo acaba de sufrir! ¡No son una burla esas joyas con que la adornan? ¡No es una ofensa para aquella Madre el presentárnosla de esa forma? Sí, es una burla que el paganismo de la Iglesia hace. Burla que despierta la codicia de los ladrones, los que quizá piensen, que esa pedrería está allí muy mal empleada.  
 Iglesia que viste al cura de aldeas con rizada sotana, mientras mantiene un alto clero que se exhibe vestido con sedas y marcha sobre lujosísimos automóviles; Iglesia que atesora millones mendigando del Estado laico las pesetas necesarias para sostener a sus ministros del Señor, es Iglesia descarriada que ve dismutar sus prosélitos, en tanto que aumenta el número de cristianos.  
 Por eso no nos extraña tanto como a ellos que les roben.  
 El paganismo de la Iglesia quizá se haya hecho acreedor a esos frecuentes desvalijamientos.

PLUMBA

Antifascistas, leed ABRIL



D. Mahou. 1-Obrera, 3

El pasado domingo, contendieron en partido de campeonato, el Mahou y la Obrera, venciendo este último por 3-1.

A pesar de nuestro pronóstico y a pesar de no presentar su mejor conjunto, la Obrera ganó un partido que la pone en condiciones de poder llegar a la final.

Reina un fuerte viento cuando comienza el encuentro; elige campo el Mahou y lo hace a favor del aire, dominando constantemente pero sin lograr marcar un sólo tanto, gracias a la enérgica defensa de los obreristas y especialmente por Floro que hace paradas soberbias, ayudado algunas veces por los postes, que hoy se han convertido también en defensores de la Obrera; y de esta manera, termina el primer tiempo sin que ninguno de los dos haya logrado marcar.

A los dos minutos de empezar la segunda mitad, el delantero centro del Mahou, en una jugada individual, consigue para su equipo el primero y único tanto, empatando pocos minutos después Argumosa; este tanto trajo como consecuencia que

los obreristas, animados por Pablito que está haciendo un partido excelente, resistieran primero y reaccionaron después, llevados de un ardor entusiasta y de una decisión que los del Mahou se vieron muchas veces incapaces de atajar.

El segundo tanto de la Obrera, lo consiguió Buh de un tiro soberbio, y el tercero, el interior izquierda, al rematar un buen centro del extremo derecha.

En general, todos los jugadores de la Obrera se hicieron digno del aplauso del público, por el enorme entusiasmo que pusieron en la lucha, especialmente Cirilo y Pablito, que con su magnífico esfuerzo, lograron inutilizar el ataque de los contrarios.

Floro merece párrafo aparte. Fué el héroe de la tarde; sus paradas magistrales maravillaron a tal extremo, que la mayoría de los aplausos fueron para él, y en especial en el segundo tiempo.

El árbitro, Sr. Plaza, se impuso desde el primer momento, logrando que el partido transcurriera sin las violencias y escándalos de otros encuentros, siendo aplaudido por el público.

Mañana, D. Girod-P. Alvarez.

Chispazos

No se podrá molestar ni perseguir a ningún funcionario público por sus opiniones políticas, sociales o religiosas.

(Artículo 41 de la Constitución)

Todos los Municipios de la República serán autónomos en las materias de su competencia y elegirán sus Ayuntamientos por sufragio universal, directo y secreto.

Los Alcaldes serán designados siempre por elección directa del pueblo o por el Ayuntamiento.

(Artículo 9.º de la Constitución)

La reacción de izquierdas en España es inmensa.

Son estos tiempos semejantes a aquellos del último Gobierno de la monarquía.

Se diferencian, en que entonces se convocaron elecciones y ahora las llevamos esperando cerca de un año.

¡El gato escaldado!....

El gobierno del pueblo por el pueblo, es lo que se llama democracia.

Por tanto, o sobran las Comisiones gestoras o falta la democracia.

El Ex Conde de Romanones ha celebrado una vis a vis con Alfonso para pedirle su regia autorización para formar un partido liberal monárquico, ya que por lo visto Goicoechea no da una en el clavo y entre las vaciedades que ha vertido el nieto de Isabel II, está la de que aparecerá en breve un Alcalde de Móstoles que declare la monarquía y que como reguero de pólvora los demás harán igual.

¡Si será tonto!

Corre el rumor por todo Guadalajara de que alguien ha declarado el boicot a nuestros anunciantes.

Como no sabemos quien sea el autor de semejante saña, procuraremos enterarnos, porque pudiera ocurrir que se tratase de una dependencia del Estado, en cuyo caso, recurriríamos a la Prensa de Madrid y a los altos Poderes en defensa del artículo 25 de la Constitución.

Viendo pasar un entierro laico, decía un descarado monárquico estos días en la calle Mayor: ¡Esto es una vergüenza!

¡Hombre, ya era hora de que coincidiésemos una vez!

¡Si, señor! Esto es una vergüenza!

Fascismo o antifascismo: Ese es el lema.

El fascismo es la guerra.

El antifascismo la Paz, el Trabajo, la Libertad y la Justicia.

El pueblo consciente desterrará el fantasma del fascio y éste será desterrado, si fuera preciso, por la fuerza del pueblo que odia la guerra.

Los Municipios deben ser, en un régimen democrático, la piedra fundamental del edificio del Estado y para ello, deben ser regidos por representantes del pueblo elegidos mediante sufragio.

Mientras para constituirlos se desprece la voluntad popular, no serán sino cobijo del caciquismo que creíamos haber desterrado.

Los Municipios deben ser, en un régimen democrático, la piedra fundamental del edificio del Estado y para ello, deben ser regidos por representantes del pueblo elegidos mediante sufragio.

Mientras para constituirlos se desprece la voluntad popular, no serán sino cobijo del caciquismo que creíamos haber desterrado.

Semblanza

El Gobierno que presido forma, Inés, tan mal conjunto que me apena, y me barrunto que el pueblo está enfurecido.

Padezco en Gobernación un ministro que es gallego... Pero vaya para luego de él, Inés, la descripción.

Que hay algo que más me (aterra porque espero que me doble, me refiero a este Gil-Robles que es ministro de la Guerra.

Y pues llegó la ocasión, vas a darme una receta que acabe con Chapaprieta y su ley de restricción.

Hay otro, que si no atina al menos no me joroba. Este es Royo-Villanova, el ministro de Marina.

Por otro que esaún más majo más negro estoy que el betún. Se llama Salmón... atún, y es ministro del Trabajo.

Pero hay que tener paciencia, mi destino es muy aciago. ¿Pues no pone a D. Santiago sentado en la Presidencia?

¿Qué pasa en Agricultura? ¡Ay, Marcelino Domingo! He jugado con el mingo y he perdido la postura.

«Esto, Inés, ello se alava, no es menester alavallo. Sólo una falta le hallo...» Que la farsa no se acaba.

¡Qué ganas tienes ya, Juan, de que vengan elecciones! Ganaremos por... colchones y podremos comer pan.

Dr. LANCETA.

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiter, 22

Telef. 42 X - Guadalajara

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café exprés, vermohuts, coctkels, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

La voz de Sigüenza

El Ministro de Trabajo se queda solo diciendo a los periodistas que serán castigados con todo rigor aquellos patronos que incumplan la legislación social, las bases o acuerdos de los Jurados Mixtos.

Hoy no queremos abordar el problema en general sobre el incumplimiento de la legislación social en esta comarca (que en la época del primer bienio se burlaba y ahora en la segunda de los del contubernio derechaista, sigue corregida y aumentada) si no tan solo, en cuanto a los contratistas de obras públicas, quedando de lado a las notas del señor Salmón, saben de buena tinta que por pertenecer al equipo de la Ceda nada tienen que temer, por el incumplimiento de los derechos de los trabajadores.

Estos pobrecitos contratistas amantes de la lectura del «A B C», de la religión, de la propiedad, de la Ley y no sabemos de cuantas cosas más ¡ah, sí!, y defensores del obrero, creen no exista otra Ley que la que impone un castigo al que acuciado por el hambre roba un pan; a este vago que no quiere trabajar y roba un pan a la cárcel, dicen como si el que roba un pan, fuese mas ladrón que el que roba una perra chica en el journal que corresponde al trabajador. Seamos justos. ¿Quién es más ladrón, el que se emancipa y hace un capital a costa de los trabajadores o el que roba lo necesario y el mínimo para no caer desfallecido? ¡Consecuencias de nuestro Código penal!

Sobre primeros de Abril y con un equipo de 10 obreros, (escogidos por el Alcalde y de acuerdo con el Presidente de la Oficina de Colocación Obrera), dieron principio en esta Ciudad, los trabajos de la nueva traida de aguas cuyo contratista hizo una rebaja del 17 por 100 en el pliego de condiciones, rebaja que sin duda quiere recuperarla del esfuerzo de los trabajadores. Este equipo había de ser relevado totalmente por semanas, a fin de que el trabajo llegase al mayor número de obreros; a la semana siguiente y con motivo de unas gestiones, llevadas a cabo por la Casa del Pueblo, dicho equipo aumentó en 10 obreros más y admitiendo que dicho contratista se quedase con 5 obreros fijos, ya que se los pudiera considerar, sino como encargados, por lo menos 3 obreros de su confianza; paralizados los trabajos ha sido el número total de los que han venido hasta la fecha trabajando.

Sobre primeros de Julio y ahora en la segunda decena de Agosto han

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

sido colocados por dicho contratista, sin trámite alguno, en la Oficina de Colocación obrera, otros 2 obreros más como fijos, cuya Oficina parece ser y en cuanto al último se refiere, no ha querido registrarlos alegando que con ello quedaba incumplida la Base 7.ª, artículo 34 de las del Jurado Mixto de Obras Públicas de esta provincia, que dice: «Para la colocación de los trabajadores se observará lo establecido en la Ley de Colocación Obrera y Reglamento para su ejecución, siempre que en la localidad donde se precisen los trabajadores no existan más de 5 obreros parados de la especialidad y categoría que el patrono necesite; pues caso de exceder del número citado, se observará en la colocación turno riguroso con que aparezcan inscriptos en el Registro u Oficina de Colocación. Los obreros deberán estar clasificados en la Bolsa y justificar su categoría con certificado o boleto de patrono, quedando en libertad para elegir todo patrono cuando en la Bolsa no exista la debida clasificación de los trabajadores. En todo caso, tanto las demandas como las ofertas del trabajo, se efectuarán por medio de los referidos Registros u Oficinas». Luego existiendo como existen con todos requisitos legales unos 25 obreros parados ¿puede admitirse que este contratista de forma tan descarada incumpla un precepto como fuerza de Ley? ¡En régimen de derechas—en donde se prometía a los trabajadores un mayor justicia social—creemos perdure esto y mucho más! Y mucho desconfirmamos de que este contratista no siga haciendo de las suyas, como hasta aquí lo ha venido haciendo.

Sobre los jornales abonados por éste, hemos de decir, que según determina la Base 8.ª, art. 39 de las del mismo Jurado en cuanto a peones, dice: «El jornal de los peones será el estipulado al obrero del campo en las Bases del Jurado Mixto del Trabajo Rural, aumentado en un 20 por 100, sin que pueda ser inferior a 5'50 pesetas, ni superior a 6'50 pesetas. En el término municipal de la capital, el salario será el de 6'50 pesetas. Por tanto, silas del Jurado Mixto Rural para esta zona señalan 5 pesetas incrementando el 20 por 100 señalajo, en números redondos el jornal que corresponde a los peones en este término Municipal, es el de 6 pesetas y no el de 5'50 como éste viene satisfaciendo, ¿por qué, a pesar de las gestiones que ha hecho el Presidente de la Oficina de Colocación Obrera se sigue abonando las 5'50? Fácilmente, se nos dirá, que por haber muchos obreros en el mercado es muy justa la depreciación de la mano de obra. ¡Obreros, nuevamente, votad a las derechas!

¿Y el retiro obrero obligatorio? Bien, por abarcar su incumplimiento a toda la jornalera, lo dejaremos para mejor ocasión y una vez informados de que el Sr. Salmón, al tener conocimiento de lo que dejamos denunciado (a rajatabla como anteriormente comentamos en sus notas a la Prensa) impone a más de un ejemplar castigo a este contratista el cumplimiento del turno riguroso y el abono completo de la diferencia de los jornales señalados, será ocasión, como decimos, de volver sobre este tema.

Tri-Naranjus

refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES Teniente Figueroa, núm 11.

Chispazos del meollo

Soliloquio de Juan Pueblo

¿De forma que las izquierdas legislaban para el trabajador y las derechas hacen lo contrario?

Las izquierdas quitaron las tierras a los poderosos y las entregaron a los pobres, pero ¡las derechas! éstas indemnizan a los ex-grandes y a los curas mientras no se preocupan de dar trabajo al obrero parado. ¡Ah! Las izquierdas crearon escuelas para educar a los niños pobres; fundaron bibliotecas para elevar el nivel cultural de los pueblos y con las cantinas escolares mitigaban el hambre a muchos niños desgraciados, sin embargo, las derechas no se preocupan más que de sus intereses. Pero ¿a qué me quejo? ¿A qué nos quejamos? ¿No fuimos nosotros los que con nuestros votos los elevamos al poder? Nos está bien merecido.

¿Será posible que tengan la cara dura de presentarse nuevamente al pueblo para pedirnos el voto? ¡Farsantes! ¡Venid, venid! Que en eso estamos pensando, en daros otra vez el voto para que terminéis de una vez con nosotros. ¡Miau!

El alpiste del canario.-(Cuento)

Era una vez un aristócrata de esos que los higienistas dicen que han nacido sólo para comer. Es decir, un gastrónomo especie de Nerón o de Calígula.

Este parásito de la humanidad tenía la inveterada costumbre de reunir en su casa, cotidianamente, y con él, a otros sanguijuelas de la especie humana para celebrar gran les banquetes, comilonas u orgías.

MATUSALEN DE LA IZQUIERDA

Los que comercian con el esfuerzo ajeno

Los cedistas con sus medios viles y rastros, quieren hacer patronos hasta a los que poseen una borrica y un azadón.

Los pobres labriegos que tienen una yunta de mulas o de borricos y que vienen a vender su carga de trigo, no pueden hacerlo si no presentan la papeleta de afiliado a la Patronal. ¿Pero qué clase de patrono es ese que se lo hace todo o a lo sumo, de pascuas a Ramos, necesita un compañero que le ayude? ¿Qué problemas patronales se le van a plantear a él mismo? ¿No es ridiculo esto? Patronos son sólo aquellos que durante todo el año posean más de diez obreros; lo demás son garrambinas y ganas de pasar el rato; ¡y de querer que les saquen las castañas del fuego estos desgraciados a costa suyal

Pedagogía, escuelas y maestros

La circular del 13 de julio último procedente del Gobierno Civil y referente a reparaciones de escuelas y casas de maestros, es digna de aplauso; pero como en cumplimiento y participación de haberlo realizado se confía a las mismas autoridades que hacen llevarlo a cabo, mucho nos tememos que la falta del olvido de dichas obligaciones puedan ser causa de alguna sanción por parte de quien tanto interesa su justo mandato, según pueda demostrarse en la segunda quincena de septiembre. Nos fundamentamos en que habrá quien pretenda o haya pretendido que dicha circular pase desapercibida, según pudiera demostrarse con la falta de exposición al público del Boletín Oficial que la contiene, lo que se ve con frecuencia a pesar de la obligación inserta mismo periódico oficial de exponerlo públicamente durante el tiempo que media de uno a otro número en algún pueblo porque pudiera decirse que no se ha recibido en otros, por reducción de gastos aún cuando los locales estén repletos de hendiduras, haga varios años que no

hayán recibido los beneficios del blanqueo y den pruebas inequívocas de que las goteras están minando el edificio, éstos porque es antes el juego de pelota; aquéllos, porque prefieren la música y los toros, y otros finalmente, por esperar a que el Maestro haga constar sus justas quejas para prepararle inmediatamente al expediente de incompatibilidad.

Para obviar las dificultades expuestas y obtener su verdadera ejecución, lo más práctico sería el acuse de recibo del Boletín en que se publicó y la remisión de un oficio por el Presidente del Consejo local, al terminar las vacaciones, en que se acredite el haberlas realizado. De este modo, no cabe excusa ni ignorancia y, aunque ésta no excluye de cumplimiento, muy bien pudiera ser atenuante para aquéllos que exponen al público lo que les conviene y ocultan lo que les obliga y redundan en beneficio de la infancia y del Maestro, muy necesitados todavía de la protección oficial, porque se les mira aún con indiferencia, frialdad y desprecio.

UN MAESTRO

Un sorbo de Tri-Naranjus

del Dr. TRIGO, será su mejor refresco

Tri-Naranjus

refrescante

Cine Novelty (Plaza de Toros)

Hoy, 10,45: «Amores de un día», comedia dramática, por Paul Lukas.

Mañana: Funciones de cine.

Cine Ateneo.—Hoy, 6, 7 y 10,45: «La mujer de otros», por Jack Holt.

Mañana, tres secciones.

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES Teniente Figueroa, núm 11.

Chispazos del meollo

Soliloquio de Juan Pueblo

¿De forma que las izquierdas legislaban para el trabajador y las derechas hacen lo contrario?

Las izquierdas quitaron las tierras a los poderosos y las entregaron a los pobres, pero ¡las derechas! éstas indemnizan a los ex-grandes y a los curas mientras no se preocupan de dar trabajo al obrero parado. ¡Ah! Las izquierdas crearon escuelas para educar a los niños pobres; fundaron bibliotecas para elevar el nivel cultural de los pueblos y con las cantinas escolares mitigaban el hambre a muchos niños desgraciados, sin embargo, las derechas no se preocupan más que de sus intereses. Pero ¿a qué me quejo? ¿A qué nos quejamos? ¿No fuimos nosotros los que con nuestros votos los elevamos al poder? Nos está bien merecido.

¿Será posible que tengan la cara dura de presentarse nuevamente al pueblo para pedirnos el voto? ¡Farsantes! ¡Venid, venid! Que en eso estamos pensando, en daros otra vez el voto para que terminéis de una vez con nosotros. ¡Miau!

El alpiste del canario.-(Cuento)

Era una vez un aristócrata de esos que los higienistas dicen que han nacido sólo para comer. Es decir, un gastrónomo especie de Nerón o de Calígula.

Este parásito de la humanidad tenía la inveterada costumbre de reunir en su casa, cotidianamente, y con él, a otros sanguijuelas de la especie humana para celebrar gran les banquetes, comilonas u orgías.

Con tal prodigalidad llegó a resentirse, seriamente, su hacienda y ante el temor de arruinarse y de que llegara un día en que, para comer, tuviese que trabajar—cosa que no conocía, pero que le parecía debía ser pesada—mandó llamar urgentemente al cocinero para que le leyese el Presupuesto del «menú» a fin de poder hacer algunas supresiones en el mismo y aminorar de este modo el gasto excesivo que le llevaba irremisiblemente a la ruina.

Repasó el cocinero las partidas, en las que habían grandes cantidades destinadas a la compra de pollos, pavos, licores, habanos, etc., etc., y como leyerá una que decía: «Diez céntimos de alpiste para el canario», exclamó el noble con satisfacción. Desde mañana suprima V. el alpiste para el canario. ¡Hay que hacer economías!

—Eso es lo mismo que va ocurrir ahora con la ley de Restricciones.—Dirá el lector.

—No sea V. tan precipitado. ¡Carambal! ¿Quién sabe? ¿Quién sabe...

Un Maestro burgués.

ABRIL rinde homenaje al "Fénix de los Ingenios," Lope de Vega, en el tricentenario de su muerte

Los agricultores se quejan de que nadie les protege ni les ampara en sus justas demandas, ni siquiera aquellos que están obligados; ¿pero... de verdad se quejan? No, no tienen derecho a lamentarse los agricultores; quien tiene la culpa de su desgracia son ellos mismos. ¿Os acordáis de aquellas propagandas que os hacían las derechas reinantes? ¿Qué hicisteis en el momento oportuno? Fijaos bien que este es el resultado de aquellas propagandas calumniosas; jornales de hambre sí, pero con precios de ruina en vuestros productos, un desprecio absoluto a vuestro trabajo y una ley de deshaucios para que os haga inestables en vuestra industria. ¡Ah!, pero para eso han dado 500 millones a los «nobles» para cobrarse de unas fincas que no eran suyas y 200 millones a los Sindicatos católicos para que negocien con vuestro sudor.

¡Votad a las derechas!

Imp. Vda. de H. de Pablo.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE Crispin Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueador, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, calés cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS

AVISOS:

PAREJA SERRADA, 3 - - - - - Guadalajara.

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

RAMIRO SOLER

VACA Y CORDERO PASCUAL JAMON, PUNTAS Y CODILLOS

DESPACHO:

BARDALES, 10. Tel. 160. GUADALAJARA

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Miguel Fluiters, 27

GUADALAJARA

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA

Diego Bartolomé

Miguel Fluiters, 11

GUADALAJARA

Agencia Peugeot

COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA

FACILIDADES DE PAGO

Francisco Cuesta, núm. 1

Teléfono, 247

GUADALAJARA

FERRETERIA

Hierros ♦ Maderas ♦ Pizarrita ♦ Cementos

Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean. Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos

DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIÁN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

SASTRERIA DE ANTONIO MORENO CIFUENTES

Si queréis vestir bien y barato, hacéd vuestros encargos en esta casa.

PRONTITUD, ELEGANCIA, ECONOMIA,

LA SOLERA

VINOS Y COMIDAS

Antonio Gómez Polo

BENITO CHAVARRI, 10 GUADALAJARA

CARROGERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Peugeot - Studenbaker

GRUPP - DIESEL

(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

CASA GAMO FABRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

NICOLAS GAMO

ULTRAMARINOS :: CARNICERIA :: SALCHICHERIA

Esta casa está recomendada por la pureza con que expende todos sus artículos y la prontitud con que sirve los mismos.

PLAZA DE BEJANQUE, NÚM. 6 :: TELÉFONO 226 :: GUADALAJARA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 28

GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS

SERVICIO A LA CARTA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la

TARONA OBRERA

¿Dónde adquirir una leche de vaca pura?

Vaquería LA INDIA

Jáudenes, 21

Teléfono 195

SERVICIO A DOMICILIO

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industria

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque

Garage Madrid

GUADALAJARA

# Fallece en Moscú el escritor francés Henry Barbusse uno de los más encarnizados enemigos del fascismo mundial

## LA FAMILIA

por Julio P. Núñez.

El tema es delicado, pero sugestivo y transcendente. Tanto, que la Iglesia lo ha escogido sabiamente, como sustentadora de su organización social injusta.

En plena evolución las costumbres, y con ellas la moral, compendio de todas ellas (nada se resiste al irrefutable aforismo «Renovarse o morir», merece atención para mientes en cosas que, como la familia, tanto influyen en los destinos humanos.

Vaya por delante la declaración de que la tenemos constituida, y numérica, y precisamente por ello, nos consideramos con elementos de juicio para opinar, si quiera sea torpemente; mas con la mejor intención en busca de la verdad, esto es, de la lógica; y de que, conscientes de nuestros deberes, si no por intereses, por entrañables afectos creados en su seno, suordinamos toda otra atención a su cuidado.

Hablamos pues, desde el pasado, con el bagaje que da la experiencia, cara al futuro, y por tanto, para otros que se disponen a andar la misma espínosa senda. Queremos advertirles de los escollos o baches del camino, cuyo desconocimiento puede ser fatal para el individuo, como lo es para la Humanidad.

La Familia, como toda institución humana, ha de sufrir el proceso de su transformación. La misma Iglesia omnipotente, rectora y definidora desde siglos, de los destinos del hombre, y sustentadora del interés familiar, se adapta, continuamente, a la evolución que ordenan de consuno, la Ciencia y las costumbres cívicas que saltan sus barreras.

Sus miembros, los de la Familia, no procuran otro fin, que su preponderancia; a costa, claro es, de las demás. La Familia se propaga, convencionalmente, por clases; por eso es la perpetuadora eterna de ellas, el motivo de su división, y de la guerra entre los hombres; y, por tanto, el mayor enemigo del colectivismo o fraternidad universal. Por su repulsión hacia las otras, el noble engendra nobles; y el paria engendra parias. Así no se rompe el ritmo de explotados y explotadores.

No obstante, la Ley natural, superior siempre a los odiosos convencionalismos, triunfa en materia de amor; mas los prejuicios imperan todavía. Por ella, vereis a aristócratas rendidamente enamorados ante la belleza de alguna de sus doncellas o en brazos de hermosa y atractiva ramera, procedente quién sabe de qué clase. Pero las leyes de la buena sociedad,

obligan a sus miembros a ayuntarse con los de su clase, aún a trueque de rápidas infidelidades, traiciones y desvíos. ¿No habeis oído, repetidas veces, el caso de apuestas ayudadas de cámara o chóferes, amartelados disimuladamente, con la sensual señorita, seducida ésta por los varoniles encantos del servidor, escasos o nulos los del esposo, olvidando el sagrado juramento?

En cuanto a las luchas de carácter social, proceso doloroso, pero fortuito, dado el egoísta ambiente, éno es la familia, para el trabajador, el pesado lastre que imposibilita, o por lo menos dificulta, sus movimientos; anquilosa sus músculos; adormece su legítimo sentimiento de independencia, y le obliga a transigir con la injusticia?

Con la abolición de la familia éno presentís la rapidez de la transformación social hacia un futuro emancipador y fraterno, por la desaparición de las castas?

¡Ah! y no os asalten temores irracionales y absurdos! ¡No! ¡La humanidad no se extingue! Se extinguiría el privilegio. El Instinto de conservación, inherente a toda especie animal, inextinguible e irrefrenable, es más fecundo en razón directa a su vigor, libertad y regulación funcional. La atracción de los sexos es ley suprema natural y biológica, y para los timoratos diremos ley divina. Para el Vaticano, dogmatizador, todo esto es «latín», vamos ininteligible, valga la paradoja. ¡Qué entienden ellos del bello sexo! O por lo menos, no debieran entender.

¡HOMBRE! Contempla el bello y esplendente reino de la Naturaleza, y observa, atento, que todos los seres cantan más y sufren menos que tú. ¡La tara patológica, allí no existe! Tampoco la familia. Y si aparentemente existe, es a base de amar libremente, sin plebeyos ni señores.

Aunque no queramos, la realidad sexual, con sus variadísimos casos de adulterios, divorcios, crímenes, disgustos matrimoniales y tragedias íntimas, que se ventilan o acallan, sin testigo, en también infinitos corazones, en los que la mujer suele ser, ordinariamente, la víctima propiciatoria, nos demuestra, con claridad, que la clásica institución familiar está en franca descomposición y decadencia.

Y no digamos nada, que a la vista está, de la honda crisis de la autoridad paterna incapaz, hoy, de imponerle.

(continuará)

## Mal deben andar

La Patronal, entidad política de la CEDA, se vale de todos los medios y procedimientos, hasta de los más repulsivos y repugnantes, para cazar adeptos. No les basta negociar con la miseria y el hambre de que vive el campesino, sino que le obliga a afiliarse a su entidad política si quiere vender su trigo. Al que no presente el carnet de la Patronal, el Monopolio, no le acepta el trigo y se lo rechaza pretextando que no está en condiciones, pero en cuantito pasa por la Patronal, se afilia y paga su cuota, la mercancía se purifica y el bichito del «gorgojo», como obediendo a una consigna, alhucea el ala y se larga, ¡quizás asustado de tanta frescura como emplean estos cedistas que negocian con el dinero del Estado, con el hambre del productor y con la sangre del pueblo.

les. ¿Qué pasa? ¿Hay algún padre enfermo?

Celebraremos que la cosa no sea de cuidado, pero seguiremos observando por si el caso se agravase. Caritativos que somos.

Que la plaza de Aparejador del Ayuntamiento va a traer cola, lo saben hasta los chinos.

Se evitarán discusiones creando una plaza más, y todos tan contentos.

¿Cobrarán los empleados de la Diputación este mes?

¿Cobrarán los abastecedores a quienes se les adeuda medio año, y que han amenazado con dejar de servir?

Si cogiera la Comisión Gestora lo que costó hacer la capilla del Hospital todo se arreglaría, pero a lo hecho pecho; esa herencia de la Monarquía sí que no es culpa de Azaña.

¡Hay que ver qué cosas pasaron! Mil duros que costó esa birra de reloj del Hospital y ya no se ven las horas.

Claro es, que a lo mejor aún está sin pagar.

Un señor «muy católico» que cuando preponderaba su política consiguió resolver el problema de la ubicuidad, pues estaba en dos poblaciones distintas al mismo tiempo, ordenó a un lacayo suyo que obstruyese un caso de justicia que iba a tener lugar.

El lacayo obedeció a su «manda más», y por ahí podéis ver al señor y al lacayo con las barbillas pegadas al pecho, no por el remordimiento, que son incapaces de sentir, sino por el ridículo que han hecho quedándose solos.

La razón y la justicia se abren paso a codazos, pues estos tiempos no son aquellos de su mando en que todo les salía a pedir de boca.

La bandera de la República española es roja, amarilla y morada, pero no roja, amarilla y gris como indica el buzón de Correos del Jardínillo.

Con unos brochazos, se arregla en un minuto.

## Nota de la Dirección

Ante la imposibilidad de publicar los numerosos trabajos que nos envían nuestros colaboradores, rogamos a éstos reduzcan cuanto les sea posible sus escritos, al objeto de poder publicar el mayor número, dando con ello satisfacción a todos, cosa que hoy nos vemos imposibilitados de hacer por la excesiva extensión de algunos trabajos.

El diputado Sr. Carrasco preside una procesión en la ciudad levítica.

¡Malol Pedrisco al canto.

Como pedrada en ojo de...

¿No es bien cierto que el señor Gobernador asistió a una función teatral de aficionados seguntinos?

¿No es más cierto que durante la representación cayeron desde las localidades altas infinidad de hojas fascistas?

¿A cuantos «niños» se ha condenado por Asociación ilegal?

¡Ah!, vamos. ¡Ya!

La Guardia civil detuvo pasados días un camión clandestino de trigo en Alcolea del Pinar, propiedad de un honrado fabricante de harinas. Luego, siguió marchando.

Signo de los tiempos. Hasta los camiones son clandestinos. Por más que más grande es el Estado y funciona en la más completa ilegalidad.

«El trabajo clandestino o el radicalcédismo organizado», folleto revolucionario para las juventudes bárbaras e imperialistas. Imprescindible para comprender la técnica del golpe de Estado.

Un folleto: una caraba.

Para la buena marcha de nuestra contabilidad, rogamos a nuestros suscriptores de la provincia que aún no lo hayan hecho, remitan el importe de sus suscripciones a nuestra Administración, Cervantes, 20 pral, en ésta.

## Recordando

Aún conservo el calor de su último apretón de manos... Estaban próximos hoy, los días aciagos de la pérdida del hermano querido... Hablamos de mil cosas. Proyectos, Ilusiones... Siempre en su conversación había un aliento, una ayuda, un ansia de renovación. Parecía como si la vida fuese para él una carrera vertiginosa, en la que en poco tiempo hubiese de cubrir múltiples objetivos. ¿Por qué esa agitación, ese dinamismo? Su prematura marcha nos lo dice, Pepe Ortego, espíritu refinado, extremadamente sensible, sin duda presentía el alejamiento eterno. Había que darse prisa, mucha prisa. Y llegó a ser tan excesivo el ritmo impuesto a su vida, que acabó por confundirse con él, y pasar a ser una vibración más en el torbellino del «más allá».

Su corazón, generoso ante todos los requerimientos, se entregaba por

La Prensa de hoy trae la noticia. Barbusse, el insigne escritor francés, tres veces combatiente en la guerra europea, ha muerto en Moscú. La figura literaria de Barbusse se proyecta colosal sobre el plano del mundo. Escribe «El fuego», formidable novela contra la guerra de altas calidades literarias en las que combate valientemente las causas de las guerras. A partir de entonces toda su recia fé en los destinos humanos se encauza en busca de la verdad que pueda brindarse a las masas día tras día. Ha sido uno de los pocos intelectuales del mundo que «descubrió» Rusia con la exacta visión dialéctica de un futuro — ya

presente— porvenir gigantesco. Este hecho y su afán de servir la verdad le impulsó a actividades enérgicas que compaginaba con la literatura al mismo servicio. De los congresos antifascistas mundiales ha sido siempre la figura despierta, entusiasta, valiente. Con Rolland, con Gide y otros más puso su cultura y su amor a la verdad en la continuidad de la tradición popular de la Francia de la Revolución. Escritor de gran talento. Luchador antifascista. Amigo de la democracia auténtica y de los trabajadores. ¡Era un hombre!

ABRIL se asocia al dolor universal por su muerte que deja un inmenso vacío.

## CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

### Políticos «apolíticos»

El «Boletín Agrario» de la Asociación de labradores de Sigüenza que dirige D. Ignacio Cerezo, conocido tráfuga político, publica en su último número el siguiente entrefilet:

«Agricultores! No esperéis nada de los políticos, pues tan malos son los de la derecha, como los de la izquierda, como los del centro. Todos ellos, lo único que quieren es que continuéis con los ojos cerrados, y desunidos; sólo se acuerdan de vosotros en vísperas de elecciones. Pero la culpa es vuestra y nada más que vuestra; por no proponer y elegir vosotros vuestros candidatos; vuestros diputados deben ser hermanos y compañeros vuestros, aunque sean hijos de duclero.»

No hace falta que insistamos mucho en nuestra conocida posición relacionada con los campesinos. Una y otra vez hemos dicho que veríamos con gran satisfacción por considerarlo una necesidad, que la masa de campesinos de nuestra provincia se agrupase para defenderse de cuantos la explotan vergonzosamente. Pero nuestro consejo y nuestro deseo no se detiene ahí sino que amplía el asunto con un criterio general. Hemos dicho que los pequeños campesinos al agruparse debían buscar el contacto político con las masas obreras organizadas que son las únicas que pueden prestar una ayuda eficaz a los campesinos y de cuya emancipación y solución a sus problemas inmediatos depende el bienestar del campo. Efectivamente, si el millón de obreros que hay parados trabajase el trigo de los pequeños campesinos se habría convertido en pan para los hogares proletarios. En ningún momento hemos dicho que los campesinos no deben hacer caso a los políticos, no porque nosotros seamos políticos revolucionarios de izquierda, antifascistas, sino porque la recomendación nos parece un turbio disparate y, además, un embuste de marca mayor. El señor Cerezo sabe esto muy bien. Pero el señor Cerezo, que «ha» sido político de izquierdas y después ha apoyado a muchos políticos reaccionarios contribuyendo con ello a la ruina del campo, adopta una postura «apolítica» sin duda meditando todavía a qué candidatos de derechas ha de apoyar, o quizá pensando modestamente en ser elegido él «diputado apolítico» por los campesinos. El señor Cerezo se clarea como una oblea.

Más sinceridad y más honradez. Que el Sr. Cerezo se defina de una vez como político reaccionario — lo que en el fondo es — y «sabremos» a qué atenernos: nosotros y la Asociación mutua de labradores de Sigüenza que todavía cree en su sinceridad. Pero habilidades de esta clase para luego apoyar a un Arauz de Robles, por ejemplo, no. El esfuerzo de los campesinos, sus trabajos, sus inquietudes, sus aspiraciones exigen un juego más leal y más limpio.

Por lo demás, vengan esos hijos de duclero que sean honrados y puedan defender los intereses de clase de sus hermanos los trabajadores del campo para presentarlos con todos los honores. Pero hijos de duclero auténticos, no «apolíticos» arrivistas que, so capa de defender a los trabajadores del campo, quisieran cabalgar políticamente toda la vida sobre las espaldas de la sufrida masa campesina. La redención, la cultura, la seguridad del trabajo en el campo está en la unión íntima de los campesinos de todos los tipos con los obreros de la ciudad. Y frente a la reacción fascista — terratenientes, Iglesia, Ejército de casta antipopular — en el bloque popular antifascista. — VIRREMA.

Después, su tertulia en la «Peña Artística» del Ateneo Obrero, de la que fué el gran inspirador, y donde sus palabras eran las del Maestro para quien existe el máximo respeto. Luego, su casa. El hogar que su constante trabajo creó y al que había sabido comunicar su fina espiritualidad. Aquel hogar, remanso en que descansaba de sus afanes, pero sin dejar de laborar, era la preocupación constante de su vida. Su esposa, sus «peques», sus hijos... Y ha venido por misteriosa disposición a no poder hacerles la última caricia...

El entrañable camarada, nos ha dejado para siempre. No así su recuerdo, que vivirá unido a muchos de nuestro más caros afectos.

Para el hombre noble y bueno que fué Pepe Ortego, estas líneas, pobres de expresión, pero sacadas del corazón de quien se ha visto muy honrado al recibir de él el título de amigo.

EMILIO FRAILE

Guadalajara, 29 de Agosto 1935.



## En la picota

¿Qué razón existe para que se siga vendiendo el pan a 65 céntimos?

Creemos que ninguna, y por tanto, esperamos la inmediata baja si quiera sea en atención a las clases menesterosas.

Se va a cubrir una plaza de sereno, y se nos dice que es casi seguro que el agraciado sea un familiar del gestor Sr. Moya.

Como esos nombramientos son de la exclusiva competen-

cia del Alcalde, esperamos que no se atienda otra recomendación que la justicia, sin mirar parentescos de ninguna clase.

Se siguen organizando por el Ayuntamiento las Colonias Escolares de verano.

¿De verano? A este paso presumimos que van a ser de pleno invierno.

Dice un periódico local, que el Ayuntamiento está trabajando para reanudar los conciertos musicales en la Concordia.

Tendrán que cerrar con cristales el quiosco, porque si no se van a helar los músicos. ¡Ya es tarde, hombre, ya es tarde!

Venimos notando cierto movimiento nocturno en los Paú-